

## 守护青春成长路



通讯员 傅学清 陆皓

本报讯 近日,义乌市人民检察院联合义乌市外事办走进义乌市枫叶国际学校,为中外学生开展了一场别开生面的法治教育活动。活动通过“模拟法庭”体验和法治宣讲相结合的形式,既普及了法律知识,也搭建了中外法治文化交流的桥梁。

随着“法槌”敲响,来自中国、韩国、哥伦比亚、突尼斯、叙利亚等5个国家的11名学生开始了模拟法庭演绎。外籍“审判长”用流利的中文主持庭审,“公诉人”铿锵有力的指控和“辩护人”情理交融的陈述,完整呈现了一起“故意伤害案”的庭审全过程。义乌市枫叶国际学校道德与法治老师吴笑男结合案件争议焦点进行专业点评,义乌市外事办外事服务中心副主任董晓芬高度评价了外籍学生的表现。一位参与表演的外籍学生表示:“这次活动让我明白了中国法律对未成年人的保护理念。”

在法治宣讲环节,检察官以“同学们知道什么是‘扩列’(社交暗语,指扩充好友列表)吗?”开场,通过真实案例揭示了网络社交中“处闺(成为好友)”“处CP(成为恋人)”等骗局,传授了“不轻信、不妥协、不隐瞒”的“三不”原则。针对集卡热潮,检察官剖析了“免费送卡”背后的诈骗手法,提醒同学们“天上不会掉馅饼”。对于网络暴力问题,检察官重点讲解了“人肉开盒”的危害,并教授了保留证据、寻求帮助等应对方法。宣讲结束后,同学们积极提问,与检察官深入交流。

此次活动创新了未成年人普法形式,开创了涉外法治宣传新模式,让法治的种子在不同文化背景的青少年心中生根发芽。

## 生态法治润童心

通讯员 王欢

本报讯 近日,开化县人民检察院在华埠检察室(钱江源生态环境检察展示馆),举办“生态检察开放日暨青少年生态法治教育研学实践行动”,同时正式对外开放钱江源国家公园生态环境法治教育研学基地。

现场,学生们在一楼模拟法庭,化身公诉人、被告人、辩护人等角色,亲历刑事诉讼开庭全流程。“通过沉浸式角色扮演,青少年能切身感受到法律的庄严与公正,理解生态环境保护的法律边界与责任担当。”工作人员介绍,除了模拟法庭外,学生们还会在钱江源生态环境检察展示馆参与普法课,通过观看真实案例剖析、互动游戏体验,深入了解区域生物多样性保护成果与生态法治实践。

“今天的模拟法庭让我认识到环境保护的重要性,今后我会积极保护生态环境。”研学结束后,四年级学生汪邵博说。

“这次活动是结合县人大代表程向红提出的建议,利用新打造的展示馆开展的沉浸式研学。”华埠检察室主任项勇辉介绍,“检察院通过儿童节、世界环境日等节点,采取‘小手拉大手’的模式开展宣传,既提升青少年法治素养,更激活全民参与生态治理的‘末梢神经’。”

基地设置模拟法庭、实验检测、生态普法三项课题,旨在提高青少年的生态保护意识和法治意识。开化检察将持续依托研学实践基地平台,深化检校协作机制,推动生态法治教育常态化。

## 提升新质战斗力

## 这个工作室释放强大“化学反应”

通讯员 余顺广

本报讯 6月1日起,国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会联合发布的《GB/T 45432-2025 法庭科学 伪造人像 来源检验》开始实施。台州市公安局黄岩分局视图工作室负责人翁燕敏作为起草人之一参与撰写。该标准主要解决当下人工智能发展中照片伪造等案事件物证检验难题,视图工作室因在这方面应用实战能力突出,得到标准起草组认可,特邀翁燕敏参与。

近年来,黄岩公安高度重视人才培育和大数据赋能,打造了一批人才工作室和人才孵化营,视图工作室是其中最具特色的典型代表。

工作室由一名负责人和多名民辅警组成,平均年龄30岁。负责人翁燕敏是分局科技信息化科科长,今年刚满30岁,他深入探索人像比对与图像算法,通过理论与实践相结合,协助破获全国多起疑难积案。

工作室的模型研发,源于一起盗窃案。当时因店内视频陈旧,案犯难以识别,耗费不少时间才破案。案件复盘会上,基层民警反映,需要一个能够准确快速筛选对象的工具。为此,翁燕敏将这一课题确定为“人工智能模型”,经过3个多月攻坚,成果投入实战应用并在全省推广。

工作室坚持“课题来自一线、成果服务实战”理念,2018年以来,已研发成果10余项,其中获批国家发明专利1项、软件著作版权3项,出版专业书籍1本、发表部级刊物文章18篇,开发操作技战法32个、数据模型80余个。

工作室按照“公安+高校”“民警+专家”模式,与公安院校建立专业培训机制,并先后与中国人民公安大学、浙江警察学院建立跟班学习交流制度,邀请专家教授授课,培养出数据建模、视图建设等领域专业人才,团队战斗力持续提升。

## 模拟法庭共学法

近日,浦江县人民检察院与县人民法院联合在县职业技术学校举办了一场别具特色的“模拟法庭”活动,2000余名师生沉浸式体验庭审全流程,“零距离”感受法律的神圣与庄严。

通讯员 章贊



## 少先队员进红门

近日,绍兴市消防救援支队北海特勤站迎来绍兴市少先队学校30多名学生。同学们参观了消防车辆和特种器材装备,体验了消防战斗服穿戴、消防水枪出水、登高平台消防车等项目,过了一把当消防员的“瘾”。

通讯员 余昌龙



## 护好工友钱袋子

通讯员 鲍彩红 杨再兴

本报讯 近日,天台县公安局坦头派出所组织民辅警走进辖区工地和外来务工人员居住地,开展反诈宣传活动,送上实用反诈知识“大礼包”。

民辅警针对外来务工人员工作繁忙、反诈知识欠缺、易受骗等特点,重点剖析刷单返利、网络贷款等常见诈骗手法。通过真实案例,详细讲解犯罪分子如何利用“贪图小利”“满足生理需求”等心理实施诈骗,提醒大家保持警惕,避免因一时冲动,泄露个人信息而造成财产损失。

活动现场设置了互动环节,民辅警耐心解答疑问,并通过情景模拟方式,邀请务工人员参与角色扮演,生动再现诈骗全过程。同时,现场指导安装“国家反诈中心”APP,并建立反诈宣传微信群。

活动共覆盖外来务工人员500余人,发放宣传资料300余份,解答咨询30余人次。

## 文化育队结硕果

通讯员 沈东玲

本报讯 近日,嘉兴港区消防救援大队以“以党建带队建,以队建促发展”为思路,坚持“文化育队、文化塑队、文化强队”理念,推动文化工作取得成效。

大队发挥文化励志和熏陶作用,依托文化长廊、板报橱窗等载体,深化营区政治环境建设。创新打造“文化+”多元平台,组建篮球队、舞狮队和龙舟队等特色队伍,定期开展“书香港消”读书分享会和文化沙龙等活动。结合传统节日举办主题活动和趣味运动会,缓解队员压力。浓厚的文化氛围有效增强了队伍凝聚力,为保障辖区安全注入强大精神动力。

## 法惠民生聚合力

通讯员 米雪涛

本报讯 近日,杭州市司法局团委、杭州市中级人民法院团委、杭州市残疾人联合会团支部、杭州市青年法律志愿服务队、杭州市无障碍环境促进会、杭州手语姐姐无障碍交流服务中心、浙江京衡律师事务所青年公益服务队联合举办“法惠民生·无障碍”公益助残法律服务活动。

40余名来自市盲人协会、市聋人协会、市肢残人协会、市智力残疾人亲友协会、市精神残疾人亲友协会的残疾人及家属代表参观了杭州中院诉讼服务中心。在“手语姐姐”志愿者的全程翻译协助下,法院讲解员用通俗易懂的语言介绍了诉讼服务中心的工作职责、立案流程及功能分区,重点讲解了为特殊群体开通的“绿色通道”服务及为视障人士提供的盲文版诉讼指南等司法便利措施。

随后,各方代表在法庭开展了一场以真实民间借贷纠纷为原型的“模拟法庭”活动。由法官、律师、无障碍环境促进会代表及残疾人代表共同参与,完整展示了从咨询、立案到庭审、判决、执行的诉讼全流程。每个环节结束后,法官和律师分别进行专业复盘:律师代表就核实律师资质、办理委托手续、诉讼时效、证据留存等事项作出法律提示;法官代表详细讲解了立案、庭审、执行等环节的注意事项及民间借贷纠纷常见法律问题。

活动还组织了无障碍法治环境建设座谈会。参与人员围绕《杭州市无障碍环境建设和管理办法》实施情况、特殊群体诉讼服务举措、无障碍环境建设及公益助残志愿服务等议题展开交流,并就提升公益助残法律服务质量提出建议。

